

3年时间,打造“五百五千”标志工程 文旅“出圈”,宁波如何下好先手棋?

深一度 浙江新闻 名专栏

记者 张正伟

“诗画浙江·百县千碗”美食集、“宁波微度假·浙里最好玩”露营节、海上梦华录·宋韵嘉年华……2022年宁波国际旅游展前天正式拉开大幕,丰富多彩的“文旅+”沉浸式场景,让前来观展的观众大呼过瘾。

而更让人期待的是,在开幕式现场,宁波文旅“五百五千”工程三年行动计划正式启动:从现在起到2025年,宁波将全面推进“百县千碗·甬菜百碗”“百县千宿·甬乡百宿”“百县千礼·甬城百礼”“百县千艺·甬人百艺”“百县千集·甬市百集”五大工程,打造一批具有鲜明宁波特色的文化旅游产品,打响“顺着运河来看海,伴着书香游宁波”品牌。

文旅融合“五百五千”工程,是浙江省推动文化和旅游深度融合与高质量发展、促进共同富裕示范区建设推出的重点工程,宁波如何抓住先发优势,打造五大标志性文旅产品和业态,进一步释放文化和旅游投资、促消费潜力,值得期待。

文旅融合,新业态竞秀展会

民宿馆、露营区、“诗画浙江·百县千碗”美食区……当天,宁波国际旅游展拉开大幕,各种充满本土特色和流行元素的文旅新体验扑面而来。

在此次展会重点打造的宁波文旅融合主题馆,记者看到,围绕“顺着运河来看海”“闻着书香游宁波”“奔着都市去打卡”“寻着山野去露营”四个篇章,各种图文展示、沉浸式场景和互动式体验,生动展示丰富的宁波文旅资源,让市民好好体验了一番甬城文化旅游的魅力。

在疫情常态化市场环境下,游客更加热衷“微旅行”“微度假”



各地纷纷推出独具特色的文旅融合产品参展。

(张正伟 摄)

等休闲方式。本届展会充分考虑这一个性化、多元化旅游趋势,借助当下流行的“露营热”“海岛游”,设置了露营休闲区、宁波海洋旅游“十景十态”打卡区,徐凫岩房车露营地、新野里农场等将集体亮相,提供房车旅游、户外露营、海岛观光、运动健身等体验。

另外,本届展会还大力推动“文旅+”特色,北仑梅山舞狮、东钱湖宋韵点茶推介等活动和文艺演出节目,吸引众多观众看演出、赏美景、展文化、品美食。

到2025年,宁波文旅要大步“出圈”

鄞州“十大碗”、宁海“霞客宴”、象山海鲜“十六碗”……在今年旅游展现场,来自宁波各地的美食琳琅满目、色香味俱全。经过近三年的打造,挖掘各地地道食材和乡土文化打造的“诗画浙江·百县千碗·甬菜百碗”宁波文旅美食品牌渐趋成熟,成为市民和游客日常出行的“新游伴”。

培育“微品牌”、拓展“产业链”、撬动“大消费”。未来三年,宁波文旅“五百五千”工程将在“甬菜百碗”基础上,围绕时下流行的新业态,打造更多宁波元素鲜明、融入大众生活、勾起乡情乡愁

的文旅融合标志性产品。

具体来说,“五百五千”工程的内容包括“百县千碗·甬菜百碗”“百县千宿·甬乡百宿”“百县千礼·甬城百礼”“百县千艺·甬人百艺”和“百县千集·甬市百集”,围绕美食、民宿、伴手礼等时下流行的文旅元素,推选100道宁波特色美食、建设100家乡村风情等级民宿、开发100个宁波元素文创伴手礼、打造100个宁波代表性演艺项目和培育100个区域特色文旅市集。

“宁波城市打响品牌,文旅要率先‘出圈’。”市文化广电旅游局相关负责人说,利用三年时间推进“五百五千”工程,就是要发挥以文塑旅、以旅促文的双向赋能作用,结合我市地域特色和文旅资源禀赋,打造更多、更新、更优的文旅融合产品和业态,推动现代化滨海大都市建设和助力中国式现代化市域样板打造。

突出特色,高标准打造“五百五千”

吸取“羽人竞渡”灵感,设计随着船桨翻动的日历;借鉴宋韵文化,制作各式精致茶具;融入文化基因,提升美食伴手礼的品位……在今年的展会上,“鄞州好礼”因

其独特的文旅融合基因,成为展位上引人注目的存在。

近年来,市文化广电旅游局围绕“顺着运河来看海,伴着书香游宁波”文化旅游品牌的打造,积极引导各地各部门推进文旅融合,因地制宜打造地域特色鲜明、文化内涵深厚的文化产品和旅游业态。

即将重点推进的宁波文旅“五百五千”工程,重点在文旅融合上做文章。据业内专家介绍,“甬菜百碗”将突出“高标准”这一落脚点,打造具有地域标识、独特风味、文化内涵的美食文化旅游品牌。“甬乡百宿”建设的重点放在“高品质”上,打造一批具有浙江乡村风情、宁波特色元素的住宿业品牌。“甬城百礼”打造的重点是“高品位”,将加强文创研发、促进品牌转化,以伴手礼形态展示宁波深厚的文化底蕴和精巧的工匠精神。“甬人百艺”建设将高水平化演艺空间、文艺赋美城乡,弘扬非遗技艺,进一步打响“一人一艺”等具有全国影响力的演艺与技艺结合的作品和品牌。

此外,结合时下年轻人推崇的特色文创市集,市文化广电旅游局将高起点打造打响“甬市百集”品牌,内容包括培育文旅市集、组织文化雅集、打响展会品牌和打造文旅消费集聚区等。

《宁波市社会信用条例》通过 每年三月的第三周为宁波全民诚信宣传周

本报讯(记者黄合)如何查询或使用信用报告?如何进行信用信息修复?对诚实守信的公民、法人和其他组织,可以采取哪些激励措施?对于失信行为,应当采取哪些惩戒措施?……昨日,在社会的广泛关注下,宁波市十六届人大常委会第七次会议审议通过了《宁波市社会信用条例》(以下简称《条例》),并明确将每年三月的第三周作为本市全民诚信宣传周。这也就意味着,宁波信用建设正式进入法治化轨道。

《条例》共七章四十三条,分为总则、信用信息管理、信用信息应用、信用主体权益保护、促进与监管、法律责任、附则,明确社会信用体系建设应当遵循政府推动、社会共建、统筹规划、依法实施、奖惩结合、强化应用的原则;信用信息信息的认定、记录、应用、修复及其管理活动,应当遵循合法、正当、必要、及时、准确的原则,不得侵犯国家秘密、商业秘密和个人隐私。

同时,《条例》规定,市和区(县、市)人民政府应当将社会信用体系

建设纳入国民经济和社会发展规划,统筹推进社会信用体系建设,建立健全跨区域、跨部门的协调机制,督促有关部门推进本系统、本领域诚信建设。市和区(县、市)人民政府建立社会信用体系建设联席会议制度,负责协调解决工作中的重大问题,推动建立社会信用技术规范,组织开展社会信用体系建设情况的监督检查等。

此外,《条例》规定,社会信用主管部门、公共管理机构、信用工作机构及其工作人员违反本条例规定,有下列行为之一的,由有权机关对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分:(一)未按照规定履行信用信息报送、认定、归集、应用等职责的;(二)非法提供、披露、使用和买卖信用信息的;(三)篡改、伪造、泄露和窃取信用信息的;(四)未按照规定办理信用主体申请查询、异议处理、信用修复等事项的;(五)违法执行守信激励和失信惩戒措施的;(六)其他滥用职权、徇私舞弊、玩忽职守的行为。

《宁波市供水和节约用水条例》通过 城乡供水和节约用水管理“一盘棋”推进

本报讯(记者黄合)昨日上午,宁波市十六届人大常委会第七次会议审议通过了《宁波市供水和节约用水条例》(以下简称《条例》),通过地方性法规的形式,进一步加强对城乡供水和节约用水管理,保障供水安全,推进全社会节约用水,进而推动城乡共同富裕。

据了解,此次条例制定是在广泛开展民意调查、征求市民及社会各界的意见建议的基础上,多次深入基层组织专项调研,多次召开专题研讨会认真论证研究后修改完善而成的。《条例》共六章五十条,包括总则、规划与建设、供水管理、节约用水管理、法律责任、附则,明确了供水和节约用水工作应当遵循统一规划、城乡统筹、安全高效、综合利用的原则。

针对二次供水设施的建设问题,《条例》第十二条第二款规定,新建、扩建、改建的建筑物对水压要求超过公共供水管网服务水压的,建设单位应当配套建设二次供水设施。同时,第四十三条明确,建设单

位未配套建设二次供水设施的,由供水主管部门责令限期改正,处一万元以上十万元以下罚款。

针对备受关注的差异化水价问题,《条例》第三十四条规定,对居民用水和单位用水进行分类管理;城镇公共供水管网覆盖范围内的居民用水,实行阶梯水价;鼓励村级水站管理单位对居民用水实行阶梯水价;城镇公共供水管网供水的单位用水,实行超定额累进加价。

针对单位及个人的不当行为,《条例》第四十五条规定,在公共供水设施上直接装泵抽水或者安装其他设施影响正常供水的;拆装、移动贸易结算水表的;盗用、转供公共供水或者擅自改变用水性质的;擅自改装、拆除或者迁移公共供水设施的;在安全保护范围内从事挖坑取土或者修建建筑物、构筑物等危害供水设施安全活动的;擅自将自建供水设施管网系统与公共供水管网系统连接的,由供水主管部门责令限期改正,处二千元以上二万元以下罚款。

宁波新添5个省级城乡风貌样板区



镇海九龙湖一十七房县城风貌样板区。(市住建局供图)

本报讯(记者徐卓蔚 通讯员孙佳 袁惠银)省建设厅22日发布浙江省2022年度第三批城乡风貌样板区名单,宁波5个样板区入围,分别是宁海前童—岔路县域风貌样板区、余姚四明之窗红诗路县

域风貌样板区、象山大目湾(亚帆)城市新区风貌样板区、慈溪市月湖文化商务区城市新区风貌样板区、镇海九龙湖—十七房县城风貌样板区。

结合前两批入围的7个样板

区,今年我市共有12个样板区获评省级样板,超额完成年度创建任务,获评数量位居全省前列。

今年,全市城乡风貌样板区开工项目共275个,年度总投资

82.1亿元,开工率和完工率近100%。

到“十四五”末,宁波计划创建省级城乡风貌样板区32个以上,力争省级“新时代富春山居图样板区”授牌12个以上。

现了最早的中国漆器遗迹;7000年前的河姆渡遗址,发现了大红漆碗;唐宋时期,漆艺又随着海丝之路走向东南亚。

现场展示的山中漆器,是日本代表性的漆器,它以牢固和优美而著称,并最大限度利用木材的特点,通过研磨展现木纹之美。

日本的漆艺非常精美,一个小碟,画着一颗爱心;一个盘子,就是一幅山水画;一个茶杯,上面是经典的浮世绘;一对招财猫,栩栩如生……

本次展览持续至明年2月19日。其间,尚合院还会举办一系列日本大师指导的手作体验课。

展现匠心之美

300多件日本手工艺品亮相尚合院

本报讯(记者黄银凤)这个周末,作为新年特展,“别院风惊满地花——石川县传统工艺展”正在阪急四楼尚合院展出,展现了日本陶瓷、漆艺、金工、金箔、木工等多个手工艺门类共300多件作品,集中展现日本手工艺的匠心之美。

石川县是日本传统工艺艺术之乡。九谷烧瓷器、轮岛漆器、山中

漆器、金箔工艺等传统工艺流传至今,它们不仅经久耐用,并且融入了生活美学。

九谷烧瓷器是大家比较熟悉的,采用大胆的图案和华丽的色彩,艳而不俗,让人感受到节日的喜悦,又汲取现代设计美学的理念,使这一传统艺术在现代社会仍保持生命力。

记者在现场看到,金光闪闪的金箔与瓷器、漆器等结合的工艺品十分吸引眼球。据了解,“箔一”是拥有400年历史的日本金箔品牌。在春节里,让金箔工艺品来点缀新年氛围,是个不错的选择。

对于漆器,宁波人并不陌生。8000年前的井头山考古遗址,发

民建宁波市十四届 三次全委会议举行

本报讯(记者何峰 通讯员黄婉芳)昨天下午,中国民主建国会宁波市第十四届委员会第三次全体会议举行。会议认真学习了中共二十大、中央经济工作会议、民建十二大、中共宁波市委十四届三次全体(扩大)会议精神,听取并审议通过民建宁波市第十四届常务委员会2022年度工作报告,选举增补民建宁波市第十四届委员会委员、常委、副主委,并表彰了先进。

2022年,民建宁波市委会以学习贯彻中共二十大精神为引领,夯实共同思想政治基础;以服务党委政府中心工作为根本,凝聚参政履职智慧力量;以助力高质量发展建设共同富裕先行市为目标,汇聚社会服务强大合力;以巩固队伍建设夯实组织基础为重点,推动自身建设稳步提升,为我市推进“两个

先行”,加快建设现代化滨海大都市作出贡献。2022年,民建宁波市委会获民建中央定点帮扶先进集体荣誉称号,关于“营造民营经济环境,弘扬好企业家精神”的建议被采纳写入市党代会报告。2022年共编报社情民意信息210篇,全国政协采用28篇,民建中央采用57篇。

会议号召,全市各级民建组织和全体会员要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的中共中央周围,不断把学习贯彻中共二十大精神引向深入,坚定捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”,团结奋斗,争先进,为开创新时代滨海大都市建设新局面、奋力打造中国式现代化市域样板、全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新贡献。

昨晨,中国空间站 掠过宁波象山亚帆中心

本报讯(记者董惊鸿)昨天凌晨5点20分至5点25分,中国空间站路经宁波象山亚帆中心,其优雅的身姿,在漫天苍穹下划过一条直线。这一幕,被一早就在此守候的象山摄影爱好者杨忠华记录下来。

拍摄星轨图经验丰富的杨忠华

此前查阅中国空间站的轨迹图后,得知24日凌晨是拍摄的绝佳时间,凌晨4点多便在宁波象山亚帆中心等候。功夫不负有心人,这一幕被杨忠华等到了。

据悉,中国空间站绕地球一圈的时间为90分钟,飞行速度为每秒7.8公里,在轨高度400公里。



中国空间站路经宁波象山亚帆中心灯塔处。(杨忠华 摄)